Ä

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА

Актуальные вопросы экономики, управления и права

Сборник научных трудов (ежегодник)

MOCKBA 2012 УДК 304.3 ББК 65,49 А 43

Редакционная коллегия
В.И. Добросоцкий, доктор экономических наук, профессор;
А.П. Любимов, доктор юридических наук, профессор (научный редактор);
С.Н. Комисаров, доктор философских наук, професср

Актуальные вопросы экономики, управления и права: Сборник научных трудов (ежегодник)/Под ред. А.П. Любимова./ М.: МГУКИ, 2012.

Сборник научных трудов посвящен актуальным проблемам в сферах экономики, управления и права.

Ежегодник адресован преподавателям, молодым ученым, аспирантам, экономистам, управленцам и юристам широкого профиля.

© Московский государственный университет культуры и искусств

Ä

Предисловие. О роли культуры человека в процессе инновационного развития общества

Можно по-разному оценивать итоги рыночных реформ, произошедших в нашей стране, но одно можно сказать с уверенностью - и культура, и инновационный потенциал России сегодня находятся не в лучшем состоянии. И это не просто совпадение, именно культура страны определяет «креативность» мышления, позволяющую создавать что-то новое. Для российского общества стало традиционным понимание процесса создания нового как синонима процесса уничтожения старого, но вся история России, сама русская культура показывает, что это не так. Новое всегда содержит в себе элементы старого, более того, создать что-то новое, не опираясь на опыт предыдущих поколений, сложившиеся традиции — невозможно. Еще одна ошибка — это отношение к культуре как к чему-то второстепенному с точки зрения экономики и права, в то время как именно культура определяет человеческие потребности, человеческую мотивацию к действию, бездействию или противодействию.

Необходимо отметить, что не только российское, но и всё мировое сообщество столкнулось с проблемой растущих диспропорций в развитии культуры, экономики и права. В экономике это проявляется в замедлении темпов мирового экономического развития, затянувшемся процессе перехода на новый технологический уклад, дефиците реальных инноваций. В области права сегодня выходят на первый план вопросы несоблюдения норм законодательства обществом в целом, то есть низкого уровня развития правовой культуры, в том числе и в высокоразвитых странах.

Таким образом, вопросы экономики, управления и права не должны рассматриваться в отрыве от вопросов общего культурного развития человека. За время деятельности Института экономики, управления и права Московского государственного университета культуры и искусств в нем сформировалось несколько научных школ, темы исследований в рамках этих школ разнообразны. В данном сборнике отобраны наиболее актуальные из них, в частности, такие темы как:

Человек экономический — человек культурный. В последнее время, и это тенденция нескольких десятилетий, в мировой научной среде всё большей критике подвергается технократический подход к изучению экономики и организации управления. В основе этого, несомненно, лежит переход к постиндустриальному развитию, вызванный научно-техническим прогрессом, и, как следствие возрастающая роль личности. Сегодня явно назрела необходимость глубокого переосмысления основ экономической теории, появилась потребность в создании нового подхода, опирающегося на изменившуюся структуру потребностей человека, возрастающую роль культуры в процессе потребительского выбора.

Культура экономического поведения. Уже много лет традиционной для научных исследований Института экономики, управления и права